

2022年7月12日

星期二

第2933期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



健全服务体系 夯实人才根基 推广适宜技术 提升中医素养

打造“十四五”中医药强基层“升级版”

本报讯 (崔芳) 7月7日,国家中医药管理局在京召开基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划推进视频会,公布了“十三五”期间基层中医药服务能力提升工程的成绩单。国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红指出,“十四五”期间要打造基层中医药服务能力提升工程的“升级版”;聚焦重点任务,在4个重点领域精准发力,全面推动各项任务落实。

2016年10月,国家中医药管理局等5个部门联合启动了基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划。据不完全统计,2016—2020年,中央财政共投入369.18亿元用于行

动计划重点项目建设,地方各级财政投入专项资金1180多亿元。基层中医药服务条件明显改善,队伍日益壮大,能力明显提升,领域不断拓宽,中医药服务更加可及可得。

在充分肯定上述成绩的同时,余艳红指出,截至2020年年底,仍有23.3%的县级区域未设置县级公立中医类医院,12.6%的县级综合医院尚未设置标准中医科,5.5%的社区卫生服务中心、6.3%的乡镇卫生院未设置中医科,9.4%的社区卫生服务站和25.5%的村卫生室还不能提供中医药服务。最基层的农村地区缺少中医药服务的现象尤为突出,难以满足居民日益增长的中医药服务需求。

“这些困难和问题,需要我们加倍努力,不等不靠,攻坚克难,切实采取有力措施予以解决。”余艳红要求,“十四五”期间基层中医药服务能力提升工程要在巩固“十三五”成果、扩大基层中医药服务覆盖面的基础上补短板、强弱项、固根基;各地要紧扣提升工程重点目标任务,坚持问题导向,突出重点,精准发力,力求取得新突破。

余艳红说,一要建立健全优质高效的中医药服务体系。持续加强县级中医医院、乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医馆、社区卫生服务站和村卫生室中医阁建设,鼓励社会力量在基层办中医,进一步完善现有基层中

医药服务体系。在此基础上,不断优化基层中医药服务功能,强化基层中医药服务能力。二要夯实基层中医药人才根基。强化以全科医生为重点的基层中医药人才队伍建设;通过完善和落实基层中医药人员编制备案管理、职称评聘、收入分配等政策措施,吸引中医药人才到基层工作、安心在基层服务。三要大力推广中医适宜技术。加强省、县两级中医适宜技术推广中心建设,建立健全适宜技术推广网络和长效机制,加强考核管理,大力开展推广培训,切实提高基层医疗卫生机构中医药服务能力。四要深入开展中医药健康文化推进行动,进一步提升城乡居民中医药健康文化素养水平。

快乐篮球度暑假

7月7日,在永州市道县第一中学篮球场,孩子们在进行运球训练。暑假期间,该县不少学生参加篮球、足球等暑期训练营,提高运动水平,强健体魄,丰富假期生活。何红福 肖茜 摄影报道



应对传染力更强的新冠奥密克戎变异株 我国采取多种措施强化外防输入

本报综合消息 7月8日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍科学精准做好疫情防控工作有关情况。有记者提问,近期,多国报道了传染力更强的新冠奥密克戎变异株BA.4、BA.5流行毒株,我国将采取哪些强有力的措施来防范新的变异株流行?

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说,面对严峻复杂的疫情形势,国务院联防联控机制综合

组已部署各地进一步强化外防输入工作:一是加强口岸高风险岗位人员闭环管理。要求强化各单位主体责任,完善人员管理制度,落实高风险岗位人员集中居住、闭环管理、核酸检测、健康监测、个人防护等防控措施。二是加强入境物品、客运航空器等风险防范。严格进口冷链食品境内生产、流通、销售全程防控和追溯管理。加强对入境航空器及其废弃物的消毒监督管理工作,从

严做好入境航空器消毒人员、废弃物清运处置人员的安全防护。三是加强入境人员隔离管控。严格落实入境人员“7天集中隔离医学观察+3天居家健康监测”的管理措施。加强集中隔离点规范管理。四是加强口岸城市疫情防控。陆地边境口岸城市要督促跨境运输企业实行甩挂、接驳、吊装等非接触式的货物交接方式,对跨境货车司机实行全流程的闭环管理。

今年世界人口日主题确定 生命至上·守护未来

本报综合消息 7月11日是第33个世界人口日。近日,国家卫生健康委发布《关于组织开展2022年世界人口日宣传的通知》,将今年世界人口日的中国主题确定为“生命至上,守护未来”。

《通知》指出,要利用《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》发布一周年契机,在世界人口日前后回顾和宣传党的十八大以来中国调整完善优化生育政策、促进人口长期均衡发展的各项重大举措,各地建立积极生育支持政策体系、提高优生优育服务水平、大力开展普惠托育服务等创新性举措,以及克服新冠肺炎疫情影响做好孕产妇、新生儿、老年人等群体健康保障的典型案例。

《通知》要求,在宣传中注重突出新时代人口形势和人口政策新特点,突出重视家庭家教家风,建设新型婚育文化,弘扬中华民族传统美德和尊重父母、尊重生育的社会价值,鼓励夫妻共担育儿责任,讲好新时代美好爱情、和谐家庭、幸福生活的中国故事。

首款国产新冠特效药上市

本报综合消息 7月7日,我国首个全自主研发的新冠病毒中和抗体联合治疗药物在国内商业化上市。腾盛博药总裁兼大中华区总经理、腾盛华创首席执行官罗永庆透露,1000毫克安巴韦单抗加上1000毫克罗米司韦单抗的定价基本在1万元人民币以内,每位患者只要静脉滴注一次即可。

据了解,安巴韦单抗和罗米司韦单抗联合疗法于去年12月8日获得国家药品监督管理局上市批准,用于治疗轻型和普通型且伴有进展为重型(包括住院或死亡)高风险因素的成人和青少年(12-17岁,体重 $\geq 40\text{ kg}$)新型冠状病毒感染患者。2022年3月获国家卫生健康委员会批准纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》。自今年3月22日起,多个省市医保局陆续将安巴韦单抗和罗米司韦单抗联合疗法纳入本地医保基金支付范围。

互联网医院为何受冷落

详见04版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑:涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:168元 零售价:2.00元 印刷:湖南日报印务中心